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ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ ЗАСТОСУВАННЯ  
ДО НЕПОВНОЛІТНІХ ПРИМУСОВИХ ЗАХОДІВ  

ВИХОВНОГО ХАРАКТЕРУ 

Примусові заходи виховного характеру застосовуються до 
неповнолітніх як засіб впливу на їхню поведінку з метою виправлення 
та соціальної адаптації. Вони покликані забезпечити дотримання 
законності та моральних норм, а також запобігти повторним 
правопорушенням. Однак практика їхнього застосування виявляє низку 
проблемних аспектів, що пов’язані з правами дитини, ефективністю 
виховного процесу та психологічним станом неповнолітніх. 

Заходи виховного характеру передбачені кримінальним законом 
(ч. 2 ст. 105 КК України), застосовуються тільки до неповнолітніх та 
виключно судом, при цьому не мають ознак кримінального покарання. 
Та за своєю юридичною природою вони є заходами виховання, 
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переконання і спрямовані на забезпечення правильного формування 
особи неповнолітніх, попередження вчинення ними правопорушень [4]. 

Неповнолітні мають фундаментальне право на охорону своєї 
гідності, захист особистого життя та недоторканність від будь-якої 
форми дискримінації. Ці права закріплені як у національному 
законодавстві, так і в міжнародних документах, таких як Конвенція 
ООН про права дитини, і їх дотримання є обов’язком держави. 
Примусові заходи виховного характеру можуть суттєво обмежувати ці 
права, особливо якщо їх застосовують без належного правового 
обґрунтування або надмірно суворо. У таких випадках замість 
підтримки та допомоги дитина відчуває себе обмеженою та вразливою, 
що негативно впливає на її формування як особистості та на здатність 
довіряти інститутам влади. 

Існує реальний ризик перевищення повноважень органів опіки, 
суду чи правоохоронних структур, що призводить до формального 
«виконання закону» без урахування інтересів та потреб дитини. У 
таких ситуаціях заходи, які мали би виховну мету, перетворюються на 
джерело додаткових проблем, порушуючи баланс між правовими 
вимогами та психологічною безпекою неповнолітнього. Наслідком 
цього може стати втрата довіри дитини до системи виховання та 
правових інституцій, що ускладнює її подальшу соціальну адаптацію і 
формування відповідальної поведінки [3, с. 173–174]. 

Примусові заходи виховного характеру, такі як обмеження у 
спілкуванні, переведення до спеціалізованих закладів або дисциплінарні 
стягнення, часто негативно впливають на психіку дитини. Вони 
викликають тривогу, страх, почуття сорому, провини та безпорадності. 
Подібні переживання можуть призводити до розвитку хронічного стресу, 
втрати мотивації до навчання та участі в суспільному житті, а також до 
труднощів у формуванні здорової самооцінки. 

Крім того, такі заходи часто спричиняють соціальну ізоляцію та 
стигматизацію, що поглиблює відчуття відчуженості та 
неповноцінності. Дитина може сформувати негативне ставлення до 
закону, дорослих та авторитетів, що ускладнює процес соціалізації. 
Виникає високий ризик того, що замість виховання заходи 
формуватимуть у неповнолітнього відчуття неприйнятності у 
суспільстві, що може стати причиною конфліктної або асоціальної 
поведінки у майбутньому [2, с. 467–468]. 

Закони щодо застосування примусових заходів виховного 
характеру інколи містять нечіткі формулювання, наприклад, щодо 
того, що саме слід вважати «виховним заходом», або не визначають 
конкретних меж повноважень органів, які їх застосовують. Така 
нечіткість створює ризик суб’єктивного трактування норм та 
можливих зловживань, оскільки різні органи можуть по-різному 
оцінювати одну й ту саму ситуацію. 

Ще однією проблемою є відсутність чітких алгоритмів оцінки 
ефективності заходів та контролю за їх застосуванням. Це ускладнює 
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аналіз результативності втручання та призводить до того, що заходи 
можуть застосовуватися формально, без урахування індивідуальних 
особливостей дитини та реального ефекту на її поведінку. Внаслідок 
цього виникає розрив між метою заходів та їх практичними 
результатами, що знижує їхню виховну цінність [1, с. 79–80]. 

Примусові заходи часто загострюють конфлікти у родині, 
особливо якщо батьки або опікуни не залучені до процесу виховання 
або недостатньо поінформовані про його особливості. Це створює 
напруженість у стосунках між дитиною та дорослими, погіршує 
сімейну атмосферу та може викликати відчуття непотрібності або 
відторгнення у дитини. 

Виникає ризик маргіналізації дитини, яка потрапляє до 
«системи покарань», замість того, щоб отримати комплексну 
підтримку та соціальну реабілітацію. Часто заходи застосовуються до 
дітей із проблемних або неблагополучних сімей, що лише посилює 
соціальну нерівність і формує у неповнолітнього відчуття 
несправедливості та безпорадності. Це підкреслює важливість 
комплексного підходу, який поєднує виховні заходи з підтримкою 
сім’ї та соціально-педагогічними програмами [5, с. 48–50]. 

Дослідження свідчать, що примусові виховні заходи часто не 
вирішують корінні проблеми поведінки дитини і лише тимчасово 
обмежують прояви правопорушень. Без урахування індивідуальних 
особливостей, психологічних потреб та соціального оточення 
неповнолітнього ефект від застосування таких заходів може бути 
мінімальним або навіть негативним. 

Крім того, недостатньо уваги приділяється превентивним 
заходам, таким як психологічна підтримка, соціально-педагогічні 
програми, медіація та інші форми соціальної адаптації. Відсутність 
комплексного підходу робить застосування заходів формальним, що не 
сприяє формуванню відповідальної поведінки та не допомагає дитині 
інтегруватися в суспільство. Для підвищення ефективності необхідно 
поєднувати примусові заходи з підтримкою та реабілітаційними 
програмами. 

Відсутність комплексного підходу робить заходи 
малоефективними, оскільки дитина не отримує необхідної підтримки 
для соціальної адаптації та розвитку навичок самоконтролю. 
Основною метою виховних заходів має бути не формальне покарання, 
а забезпечення комплексної підтримки та створення умов для 
інтеграції дитини у суспільство, що дозволяє розвивати її потенціал і 
сприяє формуванню відповідальної та соціально адаптованої 
особистості [3, с. 173–174]. 

Отже, примусові заходи виховного характеру мають важливу 
роль у системі виховання та запобігання правопорушенням серед 
неповнолітніх, але їхнє застосування пов’язане з низкою проблемних 
аспектів. Для підвищення ефективності та мінімізації негативних 
наслідків необхідно забезпечити дотримання прав дитини, 
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індивідуальний підхід, психологічну підтримку та достатнє ресурсне 
забезпечення. Лише комплексний підхід дозволяє поєднати виховну 
функцію заходів із захистом інтересів і розвитку неповнолітніх. 
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УКРАЇНИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
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кримінального права. Збройна агресія Російської Федерації створила 
нові виклики, на які держава змушена була реагувати шляхом 
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